

ЕВРЕЙСКАЯ ЖИЗНЬ

Такса на объявления.
за сроку пяти 10 руб.

Органъ Комитета Сіонистской организаціи Грузіи

Выходитъ каждыя двѣ недѣли.

Адресъ редакціи: Тифлісъ. Плехановскій пр. (Михайловскій) № 55, тел. 18-23.

Сіонизмъ стремится создать для еврейского народа правоохраненное убѣжище въ Палестинѣ.

БАЗЕЛЬСКАЯ ПРОГРАММА.

ДОКТОРЪ
Д. С. Штейнгель
Плехановскій (Михайловскій) пр.,
118.
внутрення и дѣтскія болѣзни
пріемъ:
12-2 час., 4-7 час.
Съ 1 июля пріемъ на Манглистѣ—
Писарская ул., дача Коновалова.

СТУДЕНТЪ
готовить и репетируетъ. Спеціально-словесность.
Справки—Михайловскій пр. 55,
бюро еврейск. организаций.
Отъ 6 ч. до 7 ч. веч.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Послѣднія событія въ Азербайджанѣ лишили еврейство Грузіи органовъ печати, издававшихся въ Баку, информировавшихъ и освѣщавшихъ еврейскую жизнь. Тѣ свѣдѣнія, которыя имѣются въ распоряженіи редакціи, журналы, непрерывно получающіеся изъ Палестины и Европы должны становится достояніемъ широкихъ массъ. Правильное освѣдомленіе о положеніи еврейского вопроса, обрисовка развитія и дѣятельности сіонистскихъ фракцій, освѣщеніе діаспоральной жизни—вотъ цѣль изданія настоящаго органа. Редакція полагаетъ, что еврейская общественность благосклонно встрѣтитъ появленіе единственной въ Грузіи еврейской газеты и окажетъ ей моральную и материальную поддержку.

Къ предстоящей конференціи.

4-го июля открывается въ Карлсбадѣ всемирная конференція сіонистовъ. Вотъ ужъ 7 лѣтъ прошло съ послѣдняго конгресса и только теперь по окончаніи міровой войны, послѣ долгаго перерыва, снова собираются сіонисты всѣхъ странъ для того, чтобы, оглянувшись, на пройденный путь, намѣтить дальнѣйшія перспективы. Война не сумѣла разрушить единства міровой сіонистской организаціи, также какъ не сумѣла разрушить единства всего еврейского народа. Война и революція не только не убили сіонизма, но и наоборотъ способствовали его

блестящимъ успѣхамъ, внѣдривъ въ сознаніе массъ идею самонапредѣленія всѣхъ народовъ. Съ нескрываемымъ волненіемъ и интересомъ обращаетъ свои взоры еврейскій народъ на этотъ первый послѣ войны сѣздъ сіонистовъ всего міра. Десятки, сотни тысячъ евреевъ съ нетерпѣніемъ ждутъ того момента, когда можно будетъ широкой волной хлынуть въ ту страну, которая всегда неразрывно связывалась съ идеей национального возрожденія. Этой конференціей открывается новый этапъ въ сіонизмѣ.

Політический сіонизмъ, ставившій во главу угла пріобрѣтенія права на Палестину, долженъ уступить мѣсто новому практическому сіонизму, всѣ силы котораго должны быть направлены на самую страну, на строительство тамъ.

Будетъ ли сіонистская рабоча такъ же успешна и въ этой области—вотъ вопросъ, которымъ задается теперь всякий ответственный партійный работникъ. Мы глубоко вѣримъ, что даже успѣшне; ибо теперь въ еврействѣ выросла могучая сила демократія, которая все усиливаясь и укрѣпляясь сама взяла въ свои руки дѣло все народнаго возрожденія.

И въ этомъ ростѣ демократіи залогъ успѣха чаяній и надеждъ еврейскаго народа.

Всего 23 года тому назадъ раздался могучій голосъ нашего славнаго вождя Т. Герцля, голосъ, властно призвавшій еврейский народъ къ активной дѣятельности. Зовъ этотъ раскатился по всей діаспорѣ, всюду пробуждая еще тогда дремавшія силы демократіи и, по выражению еврейскаго публициста „стариновая свѣтка“ ассимиляціонаго просвѣтительства стала меркнуть при блескѣ новой зари широкаго просвѣщенія, внесенного въ еврейскія массы агитацией сіонизма, рабочимъ движениемъ и эмиграціей. Два десятка лѣтъ прошло съ того времени, а нынѣ воля этой демократіи сломивъ всѣ препятствія, которыя ставились ей вѣшними и внутренними врагами, заставила имперіалистическое государство обнародовать извѣстный актъ въ Санть-Ремо. Не случайной была эта побѣда. Она добыта кровью и неустанный борьбой широкихъ трудовыхъ массъ, сумѣвшихъ зачастую жертвовать своими клас-

совыми интересами во имя всенароднаго идеала. Нашей побѣдо-осуществленіемъ идеи политического сіонизма—мы обязаны исключительно широкой еврейской демократіи и мы глубоко вѣримъ въ то, что она найдетъ въ себѣ достаточно творческихъ силъ для той большой и тяжелой работы, которая предстоитъ ей въ новомъ, практическомъ этапѣ сіонизма.

Конференція въ Карлсбадѣ—это смотръ активнымъ бойцамъ еврейского возрожденія—смотрѣть передъ генеральнымъ сраженіемъ, которое должно пробить послѣднюю брешь въ стѣнѣ голуса, распутать послѣднійузелъ того большого узла, который именуется „еврейскимъ вопросомъ“.

Еврейство Грузіи, сознавая всю важность переворота момента, не терпѣли сдѣлать результа, конференціи и готовится къ великой созидающей работе, которая, надѣемся, начнется въ ближайшемъ будущемъ.

М. Х.

Къ суду надъ В. Жаботинскимъ.

Въ отвѣтъ на запросъ, внесенный полковникомъ Колбинъ—о приговорѣ военного суда, состоявшагося надъ Жаботинскимъ, Сэръ А. Вильямсонъ, секретарь военного М-ва отвѣтилъ:

„Еще до получения нами точныхъ свѣдѣній объ арестѣ Жаботинского и судебному приговорѣ надъ нимъ и надъ другими лицами, какъ евреями, такъ и мусульманами, причастными къ разыгравшимся въ Палестинѣ событиямъ; приговорѣ военного суда былъ измененъ и вместо 15 лѣтъ каторжной работы—Жаботинский былъ присужденъ къ одному году тюремного заключенія.“

Полковникъ Колбинъ: „Будетъ ли разрѣшено г. Жаботинскому обжаловать и вторичное постановление суда“?

Сэръ Вильямсонъ: „Къ сожалѣнію, я не могу определенно отвѣтить на этотъ вопросъ, за

отсутствиемъ дополнительныхъ свѣдѣній по этому дѣлу.“

Полковникъ Колбинъ: „было же пересмотрѣно также рѣшеніе суда надъ арабами, обвиненными въ изнасилованіи еврейскихъ дѣвушекъ; и не было ли имъ также вынесенъ смягченный приговоръ“.

Сэръ Вильямсонъ: „Вы должны были предварительно поста-

вить въ извѣстность, что Вами будетъ внесенъ подобный запросъ.“

За отсутствиемъ въ нашемъ распоряженіи исчерпывающихъ данныхъ объ Иерусалимскихъ событияхъ сейчасъ Вамъ отвѣтить не могу.“

Къ погрому въ Іерусалимѣ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Здѣсь въ связи съ создавшимся положеніемъ въ Палестинѣ усиливается движение въ пользу немедленного созыва всѣмірного еврейскаго конгресса.

Всѣ еврейскія газеты высказываютъ свое возмущеніе іерусалимскими событиями и мѣстными англійскими властями.

Запросъ въ англійскомъ парламентѣ.

ЛОНДОНЪ. Депутатъ О. Гурь сдѣлалъ правительству слѣдующій запросъ: 1) Распорядился ли министръ иностранныхъ дѣлъ объ изслѣдованіи причинъ погрома въ Иерусалимѣ, при которыхъ оказалось много убитыхъ и раненыхъ евреевъ, 2) арестованы и осуждены ли подстрекатели, 3) были ли сдѣланы указанія главнокомандующему оккупированной территоріи, что бы сіонистская комиссія безпрепятственно продолжала свою работу и что мѣстная администрація должна руководствоваться въ своей дѣятельности деклараціей Бальфура.

Послѣдовавший отвѣтъ секретаря Военнаго Министра г-на Вильямсона гласить: „Слѣдственная комиссія уже сорганизована. Большинство подстрекателей и руководителей погромовъ уже арестовано и предано суду. Но выхъ указаний мѣстной власти сдѣлано не было и считалось излишнимъ дѣлать. Сіонистская комиссія попрежнему продолжаетъ свою дѣятельность.“

На запросъ, сдѣянный другимъ депутатомъ: удовлетворяетъ ли правительство дѣятельность мѣстной власти въ отношеніи установления мирного сожительства евреевъ и арабовъ, Вильямсонъ отвѣтилъ, что поскольку это касается Военнаго Министерства, то оно вполнѣ удовлетворено.

Іерусалимъ.

Делегаты Іерусалимской общины—Д. Елинъ и г. Реубени выѣхали въ Лондонъ для представленія Британскому правительству отчета о недавнемъ арабско-еврейск. столкновеніи въ Іерусалимѣ. Делегаты будутъ требовать немедленной посылки комиссіи для разслѣдованія поведенія мѣстныхъ властей во время событий.

Встрѣча сіонистск. руковод. въ Лондонѣ.

Вааду Гациримъ телеграфируютъ изъ Лондона:

На дняхъ прибыли сюда изъ Санть-Ремо Вейцманъ и Сокол-

ловъ. На вокзалѣ ихъ встрѣтили со свитками Торы. Сіонистское бюро было разукрашено коврами и флагами. Вейцманъ, Соколовъ, Нордау Гольдбергъ, Найдичъ, Елинъ и равв. Яковъ Мееръ произносили съ балкона рѣчи передъ собравшейся у Бюро толпой.

Пріездъ Вейцмана и Соколова—это невиданное до сихъ поръ зрѣлище въ Лондонѣ. Народъ тысячами собрался на вокзалѣ „Викторія“. Раввины благословляли пріѣхавшихъ и вручили имъ свитки Торы.

Соколовъ при принятіи свитка произнесъ молитву „Schachion“ . Съ вокзала всѣ двинулись въ сіонистское бюро. Вейцманъ въ своей отвѣтной рѣчи отметилъ: „Работа сейчасъ только начинается. Передъ моимъ отѣзломъ изъ Санть-Ремо Ллойдъ Джорджъ сказаъ мнѣ: „теперь инициатива въ вашихъ рукахъ, желаю вамъ наилучшихъ успѣховъ“. Обращаясь къ собравшимся, Вейцманъ сказалъ: „Рѣшеніемъ въ С.-Р. былъ заложенъ государственный фундаментъ, теперь мы должны выстроить напр. „национальный домъ“ .

Соколовъ сказалъ: „Послѣдними событиями въ Іерусалимѣ заканчивается трагическая эпоха Голуса и рѣшеніемъ въ С.-Р. начинается эпоха Геула“.

Гербертъ Самуэль отметилъ, что настоящій моментъ—это побѣда для Герцля. Послѣ посыпанія имъ, въ качествѣ уполномоченнаго Англіи Палестины, онъ убѣдился, что сіонизмъ есть реальное и осуществимое стремленіе. Въ Палестинѣ есть достаточно места для арабовъ и евреевъ.

Лордъ Ротшильдъ требуетъ единенія всѣхъ евреевъ. Всякій безъ различія міровозрѣнія обязанъ участвовать въ постройкѣ національного центра въ Палестинѣ. Выступали еще различные представители сіонистскихъ федерацій, послѣ чего публика съ пѣніемъ „Гатикво“ медленно разошлась.

Отвѣтъ присяжному за- щитнику арабовъ.

Г-нъ Аанинъ въ своей статьѣ „Мой отвѣтъ Сіонистской организаціи Грузіи“ пытается опровергнуть данные о современномъ состояніи Палестины, изложенные въ письмѣ предсѣдателя Ком. Сіон. организаціи въ Грузіи.

Г. Аанинъ категорически утверждаетъ, что статистическія данныя о плотности населенія въ евр. колоніяхъ не соответствуютъ дѣятельности, и въ доказательство приводитъ цитату изъ книги Девиса Тригга, въ которой указывается, что въ 1912 году земельные владѣнія евреевъ въ П-нѣ составляли 40,000 гектаровъ съ населеніемъ въ 72000 душъ, слѣдовательно, на каждый кв.

километръ приходится по 19—20 душъ населенія, а не 150—200, какъ заявляютъ сионисты. Г-нъ Аинъ, нарочно или невзначай, упустилъ изъ виду одно маленькое обстоятельство, что большая часть земель, пріобъятыхъ евреями въ П-нѣ, за недостаткомъ людскаго материала, совершенно незаселена, а число 20- поддается, какъ частное отѣлениі числа населенія евр. колоній на общую сумму, выражющую пространство еврейского землевладѣнія въ П-нѣ въ кв. километръ. Авторъ забываетъ, или дѣлаетъ видъ, что забываетъ, что статистическая данная, приводимая сионистами, показываютъ плотность евр. населенія исключительно въ колоніяхъ, т. е. на участкахъ заселенныхъ и ими оперируетъ только, какъ доказательствами о емкости пространства П-ны. Послѣднія доказываютъ, что въ евр. колоніяхъ плотность населенія достигаетъ не 20—26, а 150—200 и больше. Колонія Петах-Тиква, въ которой большіе участки земли отведены подъ виноградники и сады, на протяженіи въ 20 кв. километровъ, насчитываетъ 3000 душъ населенія, т. е. по 150 душъ на 1 кв. кил., въ колоніяхъ основанныхъ и населенныхъ евр. рабочими, какъ: Давнія, Кинереть,—Алеть Гашахоръ и др., плотность еще большая. Къ тому еще слѣдуетъ принять во внимание и то обстоятельство, что существующія колоніи возникали и развились въ самыхъ тяжелыхъ условияхъ турецкаго режима и въ отсутствіи опредѣленной системы. При совершенной земледѣльческой техникѣ, улучшеніи искусственного орошенія и наличіи твердаго руководящаго плана численность населенія въ П-нѣ можетъ достигнуть 4—5 миллионовъ.

Г-нъ Аинъ заявляетъ, что требованія евреевъ на П-ну столь же справедливы, какъ и притязанія Антанты на Сирію, т. е. наша колони-законіе—угрожаетъ гибѣ міровой демократіи.

Насколько обосновано это безапелляціонное заявленіе автора? Колоніальная политика зиждется на захватномъ правѣ, на противозаконномъ и насильтвенномъ наязваніи побѣденному громадному большинству воли побѣдителя—внезначительного меньшинства.

Имѣтъ ли подобный фактъ мѣсто въ нашей Палестинской работѣ и нашей колоніационной политикѣ?

П-на является исторической колыбелью евр. народа, страной его бывшей славы и могущества, родиной его пророковъ, поэтовъ и ученыхъ. Дѣлъ тысячи лѣтъ тому назадъ, послѣ отчаянной борьбы съ міровыми хищниками римлянами, потерявъ онъ свою родину. Еврейскій народъ никогда не забываетъ ее и психологически тѣсно былъ связанъ съ нею. Еврейская исторія знаетъ не одинъ примѣръ массовой эмиграціи евреевъ изъ европейскихъ государствъ въ П-ну, которая иногда принимали даже характеръ национального движенія, какъ восстания Баръ-Кохбы и Сабата—Цеви. Историки свидѣтельствуютъ, что неоднократно, особенно послѣ массовыхъ изгнаний евреевъ изъ Европейскихъ странъ, еврейское населеніе Палестины достигало своей численностью почти половины общаго числа всего туземного населенія и лишь благодаря безпрестанно менѣющейся политической ситуациѣ въ передней Азіи, евр. населеніе, которому больше всѣхъ приходилось испытать, постепенно таяло. П-на, бывшая когда-то цѣнтической земледѣльческой страной, въ теченіе двухъ тысячъ лѣтъ оставалась пустынной и запущенной, несмотря на свое вхожденіе въ сферу влиянія различныхъ государствъ. Никто не удѣлялъ ей никакого вниманія. Туаємное арабское населеніе,

запимая иныѣ едва лиши одну пятую всего пространства П-ны (и то при указанной плотности въ 20—26 чл. на кв. кил.) и при феодальной системѣ землевладѣнія) въ силу своей забитости, гемоты и крѣпостничества, не въ состояніи даже продуктивно обрабатывать свои участки. Если какая-нибудь сила извѣнѣ, готовая посвятить П-нѣ свой трудъ, свою энергию, свой потѣ и свою кровь, не вольется въ нее, то останется и вперед такою же запущенной и пустынной во вредъ всему миру и прежде всего самому мѣстносту арабскому населенію. И этой силой являются только евреи. Евр. народъ въ силу сложившихся историческихъ условій иныхъ дошелъ до кульминаціонаго пункта своихъ страданій. Все еврейство восточной Европы, захлебываясь въ своей собственной крови, задыхается отъ политического и соціального безправія. Инстинктъ самосохраненія повелительно диктуетъ намъ коренного переустройства всей нашей жизни на совершенно новыхъ основахъ, каковы создать возможно лишь въ условіяхъ национального самоопределѣнія т. е. созданія национального очага въ той странѣ, къ которой мы чувствуемъ историческое тяготѣніе.

Мы не вторгаемся въ чужія владѣнія, никого не изгоняемъ и ничего не разрушаемъ. Мы приходимъ въ пустынью, почти необитаемую, и вслѣдствіе этого, фактически и морально никому не принадлежащую, лишь для того, чтобы творить и созидать въ тѣсномъ сотрудничествѣ съ окружающими элементами населенія. Міровая демократія, базирующаяся на принципѣ распределенія земли между трудовыми элементами, желающими еслинко обрабатывать, не имѣть и не можетъ имѣть ничего противъ предоставлѣнія пустынной земли стремящемуся къ ней изстрадавшемуся, по причинѣ, своей оторванности отъ земледѣльческаго труда, еврейскому народу. Она, наоборотъ, поощряетъ и поддерживаетъ его въ своемъ стремленіи. Это блестящее доказали англійские и американские рабочіе, требующіе представленія П-ны евреямъ.

И только одна демократія, возглавленная г. Аининымъ, никакъ не въ состояніи мирится съ этой мыслью.

Интересно, какими демократическими принципами обосновывается демократізмъ Аина свое мнѣніе о томъ, что справедливѣе оставить необработанные участки земли въ пустынномъ видѣ въ рукахъ арабскихъ феодаловъ—крѣпостниковъ, чѣмъ предоставить ихъ евр. трудающимся массамъ, видящимъ въ вихъ свое единственное спасеніе, и почему—демократичнѣе присоединить П-ну къ Сиріи, чѣмъ передать ее въ руки изнемогающаго подъ политическимъ и экономическимъ гнетомъ, евр. народа?

Г-нъ Аинъ утверждаетъ, что претензія евреевъ на П-ну тѣмъ несправедливѣе, что они толкаютъ арабскую массу въ объятія помѣщикъ для совѣтскихъ выступленій противъ евреевъ, и ссылается на произведенія въ П-нѣ манифестаціи и Іерусалимскій погромъ. Это утвержденіе ни на чёмъ не основано и противорѣчить истинному положенію вещей. Манифестаціи были инсценированными народными выступленіями. Несчастное безпомощное и безвольное арабское населеніе сгнояли насборища подъ угрозами проклятія Аллаха и клутами. Въ этихъ демонстраціяхъ почти совершенно отсутствовалъ крестьянскій элементъ, и толпа состояла почти исключительно изъ малышикъ, подонковъ населенія и арабской жандармеріи. Ни для кого не тайна, что Іерусалимскій погромъ былъ спровоцированъ группой арабскихъ эфенди, опосающихъ, въ связи съ евр. колонізаціей за судьбу, своихъ обширныхъ угодій; истинные же представители арабского трудового

крестьянства, въ своей петиціи подданной английскому правительству отъ имени 70% палестинскаго туземнаго населения выражаютъ свое полное благожелательное отношеніе къ евр. иммиграціи (гаоламъ. № 28 с/г.)

Арабская масса прекрасно сознаетъ, что политика евреевъ въ П-нѣ не есть культуртрегерство колоніальной политики побѣдителей.

Опытъ тридцати-шестаго сожительства съ евр. колонистами убѣдилъ ихъ въ искренности и дружественности настроеній къ нимъ евр. рабочихъ массъ въ П-нѣ. И нагляднымъ примѣромъ можетъ служить тотъ фактъ, что арабы во всемъ стараются подражать своимъ соудѣвиямъ евреямъ и охотно посыпаютъ своихъ детей въ евр. школу.

Евр. рабочій несетъ въ П-ну непреодолимое влечеіе къ труду, принципы полной демократизаціи общественныхъ и политическихъ формъ жизни, культуры и современную технику. Всего этого арабу недостаетъ, и никто кроме еврѣа ему этого не даетъ.

Арабы это понимаютъ и цѣнятъ.

Пресловутая борьба евр. рабочихъ противъ примѣненія арабскаго труда въ евр. колоніяхъ, направлена не противъ арабовъ, а противъ своихъ же еврееевъ коленістовъ и преслѣдуетъ цѣль урегулированія труда и повышенія заработной платы.

Еврейскій народъ, будучи всегда угнетеннымъ, попытавъ, понимаетъ и сумѣеть понимать другихъ.

И напрасно г-нъ Аинъ взять на себя миссію защиты интересовъ арабовъ, если они сами вовсе за свою судьбу не опасаются.

Г-нъ Аинъ указываетъ, что у арабовъ есть тяга къ П-нѣ, ибо „они, какъ бабочки на огонь, устремляются со всѣхъ сторонъ къ мѣсту, по которому прошелся плугъ, а гдѣ показалась дымъ фабричной трубы“. Это совершенно справедливо, и поэтому въ нѣкоторыхъ пунктахъ Сиріи, какъ Дамаскъ. Бейрутъ, др. устраиваютъ арабскій эмиграціонный бюро для организаціи регулированія эмиграціи въ... Америку, а не П-ну. (Готохівъ. № 23).

И попытко почему, ибо въ П-нѣ фабричныхъ трубъ пока нѣтъ, и безъ евр. иммиграціи онѣ и не явятся, а земли для влаги предоставлены даже въ самой Сиріи, которая не требуетъ такихъ колоссальныхъ затратъ средствами и энергией, какъ пустынная П-на.

Когда же въ П-нѣ явятся фабричныя трубы, хватить въ ней мѣста не только мѣстному арабскому населенію, но даже и пришлымъ арабскимъ элементамъ, и г-нъ Аинъ на этотъ счетъ беспокоится совершенно нечего. Найдется, можетъ быть, и для него мѣстечко.

Было бы лучше если Г-нъ Аинъ строилъ бы свои заключенія на фактахъ и вѣрныхъ свѣдѣніяхъ, чѣмътратилъ бы энергию на Донъ-Кихотскую борьбу съ вѣтряными мельницами.

С. Пайкинъ.

Къ политическому моменту.

Макса Норда.

Извѣстіе изъ Санть-Ремо о решеніи Мирной Конференціи создать изъ Палестины Еврейскій Национальный очагъ, встрѣчено всѣмъ еврейскимъ народомъ съ большимъ торжествомъ и энтузиазмомъ. Даже самые хладнокровные среди настѣнъ, не могли утаить своего порыва и искрення безпрѣдѣльная радость свѣтилась во всѣхъ глазахъ. Этотъ взрывъ первого ликованія не только простиженъ, но совершенно естественъ и понятенъ въ эти минуты необычайного подъема народнаго духа. Рѣшеніе мирной конференціи всколыхнуло весь евр. міръ и взволновало всѣ сердца. Оно наглядно показало, что въ большинствѣ изъ нихъ еще тѣть искра сознанія своего национального достоинства, которая ни двук

тысячилѣтіемъ гоненій, въ ассимиляціонной войной не была потушена.

Первый пунктъ Базельской программы „Созданіе для еврейскаго народа правоохранен. убѣжища въ Палестинѣ“ въ полной мѣрѣ блестяще осуществленъ. Текстъ этого пункта нашей программы почти донодинно включенъ въ мирный договоръ съ Турцией, и всѣ державы своими подписями официально его подтвердили. Онъ сталъ однимъ изъ незыблемыхъ законовъ международнаго права, и никто не посмѣетъ даже сомнѣваться въ его актуальномъ значеніи. И если найдутся единичныя личности, или даже цѣлыя правительства, которые дерзнутъ на это, всѣмъ міромъ признающее за нами право, пусть они знаютъ, что исторія на опытѣ доказала, какъ жестоко она караетъ всѣхъ осмѣливающихся относиться къ международнымъ договорамъ, „какъ къ клочку бумаги“.

Незадолго до рѣшенія мирной конференціи въ Санть-Ремо, когда всѣ умы въ напряженномъ ожиданіи слѣдили за развитіемъ событий на Ближнемъ Востокѣ, среди нѣкоторыхъ политическихъ круговъ началъ распространяться неѣлѣніе слухъ о томъ, будто лига націй памбреца мандатъ на Палестину вручить Сирійскому государству, при условіи гарантированія правъ еврейскаго населенія въ Палестинѣ, какъ национального меньшинства. Когда я услыхалъ мудрыя политическія разглагольствованія по этому поводу, мѣръ невольно припомнился афоризмъ Эренста Ренана: „Глупость человѣка есть то свойство, которое наиболѣе приближаетъ его къ безконечности“. Въ кодексѣ международнаго политическаго права понятие „мандатъ“ еще новое. Оно подразумѣваетъ, извѣстное могущественное и давно установившееся государство, мѣщное политически и экономически, берущее на себя обязанность: 1) руководить, не преслѣдуя никакихъ личныхъ цѣлей, молодымъ, только что возникшимъ государственнымъ организмомъ въ первыхъ шагахъ, попутно къ осуществленію имъ своихъ справедливыхъ стремлений къ устроению самостоятельной и самобытной национальной жизни и 2) установить наиболѣе соответствующія народному духу и данному политическому моменту формы государственного управления. Однимъ словомъ, воспитать его политически до того момента, когда онъ самъ не созрѣетъ настолько, что будетъ въ состояніи управлять самъ собой къ благу своему и окружающаго населенія. Пусть эти мудрые политики поразмыслитъ хорошенько и скажутъ: возможно ли, чтобы совѣтъ изъ умудренныхъ долголѣтнимъ политическимъ опытомъ государственныхъ дѣятелей вручилъ Сирійскому государству мандатъ на Палестину? Мыслимо ли, чтобы Сирія, только что самоопредѣлившаяся безъ всякихъ политическихъ опыта, некультурной и не развитой, безъ школъ и надлежащаго государственного аппарата, экономически истощенной и нуждающейся во всемъ, и прежде всего въ твердомъ политическомъ курсѣ, будь поручено обучать, направлять и защищать Палестину съ ея еврейскимъ населеніемъ, за которымъ стоитъ весь еврейскій народъ съ его богатѣйшей въ мірѣ культурой, выдающимися учеными и прославившимися на весь міръ политическими дѣятелями. Развѣ азиатская Сирія будетъ въ состояніи руководить хотя бы евр. населеніемъ, привезшимъ въ пустую и мертвую страну западно-европейскую цивилизацию, современную технику и богатѣйший политический опытъ. Однимъ словомъ, мыслимо ли неопытному и не разумному ребенку, быть руководителемъ взрослого житейски опыта и образованнаго человѣка? И кто дѣйствительно понялъ исторический ходъ событий показала намъ сама исторія въ видѣ рѣшенія въ Санть-Ремо. Это рѣшеніе, къ счастью, положило конецъ всѣмъ хитроспл

тенныхъ вокругъ него вопросамъ и триграммъ въ стѣ детской убѣжительностью вынесло въ конецъ замысловатый пузырь эмира Фейзулла и его сподвижниковъ Сирійскаго государства.

Первымъ доказательствомъ того, что рѣшеніе конференціи въ Санть-Ремо не есть только фраза, а дѣйствительный политический фактъ, базирующейся на международнѣмъ правѣ—должно быть немедленное освобожденіе лейтенанта Жаботинскаго и его товарищей, присужденныхъ къ каторжной работѣ. Мы должны настойчиво требовать освобожденія этихъ народныхъ героевъ и осужденія виновныхъ. До меня уже доносятся угрожающія предостереженія: „Какъ, вы забываете, что англичане не потерпятъ вмѣшательства въ ихъ внутреннюю политику? Развѣ Вамъ неизвѣстно, что приговоръ суда уже приведенъ въ исполненіе и происшедшаго уже не вернуть“. Намъ психологія этого типа прекраснѣо знакома, „кращеныхъ“, дрожащихъ подъ буквой закона и постоянно нарушающихъ духъ его. Мы имѣли аналогичный случай въ дѣлѣ Дрейфуса. Когда французскій парламентъ потребовалъ пересмотра рѣшенія суда, предсѣдатель Совѣта Министровъ Т. Талеи тономъ Пилата, умывающаго руки, заявилъ: „Нѣть больше дѣла Дрейфуса, оно стало уже дѣломъ закона, а законъ не рушимъ“. Что же было слѣдствіемъ такового отвѣта? Короткое время спустя, дѣло Дрейфуса потрясло всю Францію до самаго ея основанія и грозило роковой гражданской войной. Рѣшеніе суда было пересмотрѣно и на сей разъ Дрейфусъ вышелъ совершенно оправданымъ, а его обвинители, осужденные для Жаботинскаго сдѣлать то, что совершилъ французскій народъ для Дрейфуса, не забудемъ, что намъ это гораздо легче. Дѣло Жаботинскаго есть проявление низкой и коварной мѣсты, прикрывающейся лживой маской законности и чистоты. Къ нашему народному герою нѣкоторыми ненавидящими его представителями мѣстной англійской администрацией. Правительство Англіи всѣ не намѣрено скрывать недостатки своихъ чиновниковъ и оставлять ихъ проступки безнаказанными. А мы обязаны требовать освобожденія виновныхъ и наказанія виновныхъ.

Второй очередной задачей, требующей своего срочнаго выполненія—открытие воротъ Палестины для широкихъ еврейскихъ массъ. Мы не должны упустить изъ виду, что право на Палестину, предоставленное намъ Великобританіей и подтвержденное мирной конференціей, только тогда перестанетъ быть однимъ звукомъ и превратится въ реальную силу и могучій факторъ, когда мы въ кратчайшій срокъ сумѣемъ переселиться въ Палестину, по крайней мѣрѣ, хоть полмілліона еврееевъ, въ качествѣ первого піонерскаго населенія. Отъ нашей способности справляться съ этой задачей зависитъ не только осуществление нашего идеала въ его полномъ объемѣ, но и судьба всѣхъ нашихъ начинаній.

Современная демократія при опредѣленіи нынѣшніи национальныхъ правъ руководствуется однимъ критеріемъ: волей большинства населенія. До тѣхъ поръ, пока мы будемъ представлять меньшинство въ Палестинѣ, будуть юридически справедливы требования арабовъ о недопущеніи насъ къ сконцентрированію управлія страной въ нашихъ рукахъ и введенію въ нее желательнаго намъ правопорядка. Но эти привилегіи разматриваются, какъ противозаконіе когда онѣ дарованы меньшинству, становятся вполнѣ законными и естественными, если ихъ используютъ въ духѣ демократическому—большинство ко благу всѣхъ частей данной территории. И наши друзья арабы будутъ первые, которые признаютъ за нами это право при нашемъ большинствѣ.

Но возможно ли вселить полмиллионное население в страну, запущенную и неприспособленную для них вмешения? Трудно, очень трудно, но безусловно возможно. Мы обладаем однажды могучим стимулом: принципом труда, положенным в основу всей нашей работы. Вспомним слова знаменитого классика поэта „Способность и любовь к труду боги поставили выше всех остальных достоинств человека“.

Я повторю то, что уже разъяснял на митинге: „настоящий момент один из важнейших в нашей истории, в нем центр тяжести всей нашей жизни“. История подвергает нас небывалому испытанию. Если мы теперь споткнемся, то упадем в пропасть, откуда избавления нам не ждать. Будущее нашего народа — мученика смотрит на нас своим грозным оком. Но если каждый из нас выполнит свой национальный долг проявить, жертвоспособность и не пожалеть своего труда и мужества по мере необходимости, для создания нашего национального очага, тогда мы выдвинем себя перед всемирный и историей-народом-чудом, который несмотря на двухтысячелетия гонения, сохранил бодрость духа, ввернувшись в себя, вышел победителем в войной борьбе со всемирным за свои вечные идеалы справедливости.

КОЕ ЧТО О Т. Е. НАЦИОНАЛЬНОМ СОВЕТЕ.

Все было бы темно, когда бы не было так ясно. Эта фраза наиболее подходяща к тому выводу, который можно заключить из всего того, что происходило на последнем заседании Н. С.

Всем тут, кому памятны первые заседания Т. Е. Н. С. о настоящего созыва, кому приходилось видеть согласованную работу всех фракций без исключения в вопросах созиательных началь представительного органа местной еврейской общины, неоднократно приходилось задумываться над вопросом, чрезвычайной важности может ли национальная работа проходить в общем единодушии, не подвергаясь риску быть срваной какими бы либо программами формулами, ясно противоречивыми духу двух идакомысливших сторон Н. С. Вопрос этот был ясен для всех с самого начала, так как горький опыт первого Совета с достаточной очевидностью подсказывал неизбежность враждующих партий по одному и тому же злочастному вопросу — вопросу о языке. Вопрос этот рано или поздно должен был выплыть и тогда то единодушие, на которое смотрелись с такой радостью обыватель, постепенно должно было превратиться в камень преткновения, в обостривший неразрешимый вопрос, принимающий все более и более уродливые оттенки.

Не трудно сказать, какой стороне было более выгодно поставить вопрос о языке на повестку дня предпоследнего заседания Национального Совета, связывая его с устройством „Детской площадки“ в текущем летнем сезоне. „Левые фракции“, пользуясь выпавшим на их долю большинством, отнюдь не абсолютным, решили во что бы то ни стало провалить вопрос о языке, предложенный комиссией, первым на повестку дня.

Несмотря на то, что ни одна фракция фактически не была предупреждена о включении этого

вопроса в общий порядок заседания, тем не менее это не вызвало яркого протеста со стороны сионистов и Ц. Ц., которых было незначительно, вследствие отсутствия некоторых членов фракции; и вопрос был решен, решен не в благоприятном для гебраистов смысле, что не мешало заседанию пройти в полном спокойствии и в полном подчинении решению большинства; при этом сионисты заявили о том, что они во что бы то ни стало возбудят на следующем заседании вопрос о перерешении этого пункта в общем вопросе организации „Детской площадки“, что они и не замедлили сделать в самой близайшем заседании, скрывши заявление о пересмотре этого решения 16-ю надлежащими подписями, подавши заявление в президиум Совета. Когда „левые фракции“ почуяли, что на этот раз им не удастся так легко провести этот вопрос, они всевозможными официальными и неофициальными заявлениями, форсажами и запросами постарались затянуть заседание, для того чтобы позже вовсе снять его с очереди. Одним из подобных запросов был следующий: на каком основании президиум, не поставив вопроса на повестку дня и не созвав, по этому поводу „секрет-конвент“, решил допустить обсуждение его на текущем заседании. На этот запрос, председатель дал соответствующее должное разъяснение и, не разрешив в дальнейшем вдаваться в существование запроса, что привело бы обе стороны к неизвестно-безконечному количеству прений, предложить в то же самое время высказать общий сторонам по существу заявления сионистов. После окончания дебатов, когда одним из членов Национального Совета было внесено предложение о прекращении прений, которое прошло большинством, но голосование самого вопроса, не могло состояться из-за безконечных выступлений, по мотивам голосования, отдельных членов фракций: „Полей-Цион“ которые твердо решили не допускать вопроса о балатировке, вида отсутствие большинства на своей стороне. Выкрикивая отдельные отрывочные фразы, угрожая и перекликаясь, „левые фракции“ вообще и частности „Полей-Цион“, старались вызвать возбуждение в рядах сионистов до кульминационной точки и тем самым сабо-структурировать заседание Национального Совета, что им в конечном итоге блестяще удалось, ибо сионисты не имели возможности унять их ни наказом, ни стуком, весит дальнейшая работа. Заседание было закрыто, после чего оно открылось вновь для выслушивания заявления фракции сионистов, „Цион-Цион“ и ремесленников о том, что они отзывают своих представителей из президиума Совета и всех отдельных.

Таким образом вопрос, был принципиально разрешен левыми партиями № 1, № 4, № 5 и № 7, тогда даже, когда у них не имелось большинства. Одно из всего стало ясным, что кардинальные вопросы, какими является программный вопрос о языке, не могут составить абсолютного большинства в Национальном Совете.

Гордость узель может быть окончательно разрублена только

ко в том случае, если вся фракция войдет пропорционально в президиум. В другом случае вся ответственность за будущее Н. С. падет на имеющуюся себя „левыми“ фракцией.

Виконтъ.

НАБРОСКИ.

1. Трагательное единение.

Свидетелями трагательного единения были мы на последних заседаниях Т. Е. Н. С.

Вопрос о языке на организованной детской площадке. Представители тифлисского „еврейского пролетариата“ с пленкой у рта защищали „красный идиш“, язык, обладающий яркими литературными достоинствами (см. поэму д-ра Ратнера „Макея и Морица“), правда не имеющей прошлого, но которому по завещанию этих представителей принадлежит грядущее.

Мы не берем на себя смелость говорить об этом грядущем. Это специальность тых, которые в прошлом не находят достаточно данных для обоснования своих положений.

Мы не намерены вступать с ними в спор.

Один только штрих.

Нам странно, как в рядах идеологов „пролетарских“ стремлений очутился... представитель крупных промышленных предприятий г-н Енчмен... „Волк на пирате“!

Когда президиум Н. С. сложил свои полномочия и на скамьях остались только „левые“, громом аплодисментов встречен был г-н Енчмен, избранный временным председателем (ничего сказать — диктатура „пролетариата“).

Как далек от нас дедушка Крылов! В его басне волку пришлось худо, тут же мы очевидцы тесного сотрудничества „И Саул среди пророков“ — сказал бы библейский лягушка... Тифлисский еврейский „пролетариат“ можно поздравить с юбилеем пребывания.

2. Мученики программы.

Читатели помнят, впрочем, грядущее время предвыборной кампании Н. С., помнят те слова, которые адресовались беспартийным и ремесленникам, — упреки их „без программы“. Жизнь властно потребовала от „новичков“ выявления их партийной сущности.

Дело оказалось простым.

Мигом смастерили „программу“. „Тань — ляпь — волк и король!“ Горох отпартированы все узлы. Программа — никаких гвоздей!.. Одно забыли — программа всегда должна соответствовать внутренним убеждениям.

Маленькая оплошность. Драмой закончилась она в душах одного из тых, кто участвовал в фабрикации „программы“. Следя ей, он неизменно поднял свою руку против того, к чему стремился всю свою жизнь, что внушил своим детям и оказался в лагерь радетелей идиша. Когда же один из членов совета удивился странной метаморфозе возрожденного г-на Ц., тот беззомно разводил руками вразвал. Программа, — ничего не подыскала! Я не согласен с ней, по программе въѣдъ!!!

Ну, знаете, на это возвращение отвѣтил трудно.

Послѣ решения въ Санть-Ремо.

ИЕРУСАЛИМЪ. Временный Комитетъ въ Иерусалимѣ обратился къ главнокомандующему со слѣдующимъ заявлениемъ, которое проситъ передать правительству въ Лондонѣ:

„Въ понедѣльникъ 8 іюна (26 апр.) были объявлены по всей странѣ посты и забастовки въ знакъ протеста противъ осуждения нашихъ братьевъ, защищавшихъ нашу жизнь и честь. Всѣ магазины и мастерски были закрыты. Синагоги и другія общественные здания были переполнены протестующими народомъ. Въ полдень получилась телеграмма изъ Санть-Ремо. Все еврейское населеніе безъ различія партій и классовъ не успокоится до тѣхъ поръ, пока не будутъ выполнены слѣдующія требования:

1) Немедленно освободить участниковъ самозащиты: Жаботинскаго и др.

2) Прислать специальную парламентскую комиссию для изслѣдованія причинъ потрошения, и поведенія местныхъ властей до и во время сбитія“.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Изъвѣстие о включении въ мирный договоръ съ Турцией декларации Бальфура произвело на американское еврейство сильное впечатлѣніе. Улицы переполнились толпами евреевъ; у редакцій еврейскихъ газетъ стояло по вѣскому тысячи человѣкъ, ожидавшихъ болѣе подробныхъ сообщеній.

Рѣшеніе въ Санть-Ремо было сенсацией и неожиданностью, такъ какъ, въ связи съ происшедшими событиями въ Иерусалимѣ, въ Америкѣ распространялись слухи объ отказѣ Англіи отъ мандата на Палестину.

Всѣ еврейскіе газеты посыпали акту въ Санть-Ремо передовицами, въ которыхъ указывалось, что рѣшеніемъ 24 апрѣля начинается для еврейства новая эра. Газеты выражаютъ надежду на то, что военные власти будутъ немедленно замѣнены гражданскими, которые будутъ управлять въ духѣ декларации, и что будутъ освобождены всѣ арестованы, принимавшіе участіе въ самооборонѣ. Газеты высказываются также о немедленномъ открытии дверей Палестины для иммигрантовъ. Во всѣхъ городахъ ожидаются больши манифестаціи. Сионистская организація получаетъ со всѣхъ концовъ Америки привѣтственныхъ телеграммъ.

ПАЛЕСТИНА.

Въ Верхней Галлилѣ.

Со времени оккупированія французами Верхней Галлилѣи не прекращались нападенія бедуиновъ на французские посты и христіанскіе селенія. Евреи вначалѣ оставляли въ покое и не только не грабили, но неоднократно завѣряли еврейскихъ колонистовъ въ полномъ дружелюбіи. „Мы воюемъ не съ вами, — съ нашими мирными соѣднами“, заявляли они „а съ насилиниками французами, пришедшими вытѣснить насъ изъ нашихъ родныхъ горъ“.

Но затѣмъ подъ вліяніемъ антиеврейской агитации, исходящей главнымъ образомъ изъ Дамаска, отношенія обострились, и вслѣдствіи еврейскіе колонисты принуждены были покинуть свои съ такими упорными трудомъ созданные колоніи, подъ напоромъ бедуинскихъ шейховъ, ведшихъ съ французами настоящую партизансскую войну. Приводимъ наше выдержки изъ писемъ характеризующіе настроение еврейскихъ рабочихъ-заступниковъ этихъ колоній.

Въ одномъ письме мы читаемъ: „Дорога на сѣверъ не безопаснѣа, а между тѣмъ по ней мы должны проѣзжать почти ежедневно. Сейчасъ насчитывается у насъ въ Тельхѣ (колоніи) 88 человѣкъ, пришедшихъ изъ

Иудеи. Есть между ними и демобилизованные легионеры изъ Нижней Галлилѣи только что вернувшиеся изъ Французской армии. Благодаря имъ, желавшимъ присоединиться къ нашему отряду. На всѣхъ рабочихъ собраний принимаются единогласно резолюціи съ призываю защищать наши поселки до послѣдней возможности. Сфера вліянія англичанъ граничитъ по линіи селенія „Вазах“, французы имѣютъ свои авант-посты въ селеніи „Хападія“, и вся линія расположения нашихъ трехъ поселковъ находится въ сфере вліянія той и другой стороны. Ежедневно наше угрожаетъ опасность быть окружеными бедуинами, скопившимися въ нашей местности, со всѣхъ сторонъ. Помимо того, мы рискуемъ остаться безъ воды, продовольствія и патроновъ. Французы и англичане поспѣшили оставить это опасное место, но мы и не думаемъ тронуться. Здесь наши товарищи, здесь нашими руками созданы колоніи, здесь каждый шагъ пропитанъ нашимъ потомъ и мы готовы обогреть его и нашей кровью. Ни одной пяди земли не уступимъ безъ боя“...

Во второмъ письмѣ изъ „Кфар-геллада“ мы находимъ: „Вечеромъ французы показались въ Кфар-Гелладѣ, а на разсвѣтъ матулины (арабы села Матула) показались влѣва отъ Матула. Подъ ихъ напоромъ французы отступили и расположились за селеніемъ. Наступающіе бедуины попытались было напасть на поселокъ „Тельхѣ“, но наши товарищи ихъ отогнали своимъ огнемъ.

На слѣдующій день арабы возобновили свои атаки на французскія расположения и послѣдня — несмотря на то, что были вооружены митральезами и пулеметами, принуждены были отступить.

Арабы, упоенные своей победой, повели сразу наступление на всѣ три наши поселка. Но послѣ короткаго боя, мы ихъ отогнали. Не давно изъ Иудеи и Нижней Галлилѣи пришло къ намъ пятьдесятъ товарищъ. Многіе изъ рабочихъ готовы послѣдовать ихъ примѣру. Но наступаетъ пора полевыхъ работъ и Центральный Комитетъ посовѣтовалъ тоже остататься всѣмъ на местахъ. Настроение у всѣхъ товарищъ бодрое. Подъ свѣтъ пуль мы провели выборы въ Национальное собрание.

Пока одни изъ насъ стояли на посту, другие отправлялись голосовать, мы считали преступлениемъ задерживать выборы даже на одинъ часъ. Среди нашихъ товарищъ есть два, только что прїехавши изъ Литвы на „Русланѣ“.

Поразительно, какъ воздухъ Палестины вліяетъ на нашихъ запуганныхъ российскихъ братьевъ.

Вѣчная робость, выглядывающая изъ испуганныхъ ихъ глазъ совершило изъчезла, и вместо нея, гордо свѣтится рѣшимость и жажды подвига. Они считаются одними изъ храбрыхъ въ окопахъ, и не представляютъ свою голову безъ нужды арабскимъ пулемѣтъ...

Прибывшіе недавно въ Иерусалимъ изъ Верхней Галлилѣи сообщаютъ, что порядокъ давно уже окончательно установленъ по всему округу. Англійскіе войска прогнали въ апрѣль бедуинскіе банды и пошли къ Йордану.

Полкъ. Паттерсонъ и Палестина.

Полковъ. Паттерсонъ, начальникъ сионистскихъ полковъ въ Дарданеллахъ и евр. легионовъ въ П-нѣ въ англійской газетѣ „Evening standart“ печатаетъ свое мнѣніе о палестинской проблемѣ. „Почва П-ны плодородна, природа полна прелести... Необходимо широко открыть двери истребливому потоку иммигрантовъ, дабы сдѣлать страну обитаемой. Палестинѣ нужны люди, люди воодушевленные, готовые на лишенія и опасности, на страданія до тѣхъ поръ, пока не наступитъ золотой вѣкъ и всякий сможетъ, какъ неко-

гда, сидеть подъ своей смаковницей. Эрец-Израэль имѣть уже тысячи такихъ людей. Ихъ колоніи—доказательство способности сдѣлать край цвѣтущимъ. Влестящая будущность ждетъ П-ну, но первый шагъ къ этому—водвореніе евр. народа въ его страну".

Издававшійся долгое время въ Одессѣ ежемѣсячникъ искусства и литературы „Гашилоахъ" подъ редакціей д-ра И. Клаузнера началъ выходить при томъ же составѣ сотрудниковъ въ Иерусалимѣ. Вышелъ 1-ый номеръ съ новыми сонетами С. Черниховскаго, эскизами З. Рабиновичъ, статьями Клаузнера, Копелюви-ча, Смилянского и др.

Въ Иерусалимѣ открыты курсы евр. стеноографіи.

Въ городѣ Бершевы открыта при содѣйствіи властей еврейская ремесленная школа подъ руководствомъ опытныхъ преподавателей.

Къ погромамъ въ Польшѣ.

ПАРИЖЪ. Въ связи съ погромами, имѣвшими мѣсто въ Польшѣ, сюда прибыло нѣсколько тысячъ бѣженцевъ-евреевъ.

Это обстоятельство пришлое не по душѣ польскимъ "дипломатамъ" и они прилагали всѣ усилия къ тому чтобы выселить этихъ бѣженцевъ, однимъ своимъ видомъ рассказывавшихъ ужасы погромовъ.

Это имѣло удачъ, и на улицахъ Парижа началась "ловля", послѣ чего задержанныхъ отправляли въ Бельгію. Радикальная и соціалистическая пресса выступила съ протестомъ, на что послѣдовало слѣдующее разъясненіе польского представителя:

"Опредѣленные участки Парижа заполнились элементами, вредными какъ для общественного, такъ и для экономического благополучія страны. И не удивительно, что правительство предприняло мѣры къ ихъ удалению. Безусловно неправда то, что распронается нѣкоторыми мѣстными газетами, будто эти бѣженцы—жертвы погромовъ. Это не соотвѣтствуетъ действительности. Такъ могутъ писать только большевистскія газеты".

По ходатайству соорганизовавшагося Комитета помощи эмигрантамъ выселенія и аресты прекращены.

Изъ разныхъ мѣстъ Польши и Галиции поступаютъ свѣдѣнія о возобновленіи нападеній солдатъ на евреевъ. Нападающіе жестоко избиваютъ евреевъ даже на улицахъ и на глазахъ у всѣхъ срѣзываютъ бороды и отбираютъ у нихъ все имѣющееся при себѣ. Евреи неоднократно обращались къ Главнокомандующему съ просьбой о прекращеніи подобныхъ звѣрствъ и насилий; несмотря на успокаивающія обѣщанія—"мы примѣмъ соотвѣтствующія мѣры", насилия не только не прекращаются, но учащаются и число жертвъ все растетъ и увеличивается.

Вѣна.

Въ Вѣнѣ антисемиты повели широкую агитацию противъ евреевъ изъ Восточной Европы, спасшихся отъ польскихъ и украинскихъ погромовъ. Они требуютъ изгнанія ихъ изъ предѣловъ Австрии. Во главѣ этого антисемитскаго движения стоятъ соціаль-демократы "независимые".

Члены австрійскаго парламента евр. Штрапкаръ энергично защищаютъ этихъ "чужихъ" евреевъ, и, по видимому, довольно успѣшно. Но до сихъ поръ антисемиты ничего

существеннаго не добились. Надѣются, что это теченіе скоро совсѣмъ заглохнетъ.

Среди евреевъ Восточной Европы есть много видныхъ промышленниковъ и фабрикантовъ. Изгнаніе ихъ угрожаетъ серьезными осложненіями въ области финансово-индустриальной политики страны.

Чехо-Словакія.

Въ Богеміи Словенской ведется усиленная предвыборная кампанія. Конструируется Национальное собрание. Евреямъ предоставлено право участвовать въ выборахъ и работѣ Национального собрания въ качествѣ отдѣльного автономнаго меньшинства. Происходитъ жестокая борьба еврейскихъ партий, главнымъ образомъ, между национальными и ассимиляціонными течениями. Национальные партии уѣрены, что они безусловно выйдутъ побѣдителями.

По закону избирательного права, всякий, достигшій совершеннолѣтія подъ строгой отвѣтственностью, обязанъ принимать участіе въ выборахъ. Число еврейскихъ избирателей достигать вѣроятно 50,000 тысячъ и вѣроятно, евреи будутъ представлены пятью выборными. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что национальные партии побѣдятъ въ провинціи, но въ большихъ городахъ ассимиляціонные течения очень сильны, и положеніе весьма серьезно.

Послѣдній часъ.

ПРАГА.

Недавно здѣсь состоялась всемирная конференція "Цеире-Ціонъ" и Гапоэль-Гацоиръ. Присутствовало свыше 150 delegatovъ и много гостей. Организованъ объединенный Центральный Комитетъ, мѣстопребываніе котораго опредѣлено въ Иерусалимѣ. Подробности конференціи будутъ присланы.

Вѣна.

11 апрѣля состоялся многолюдный митингъ протesta противъ событий въ Венгрии. П. Штиокесу и рав. Хайесу поручено извѣстить Антанту о положеніи евреевъ въ Венгрии.

Будапештъ.

Во время послѣднихъ погромовъ въ Будапештѣ прошло безслѣдо 700 евреевъ.

Варшава.

Евр. информационному бюро телеграфируютъ:

На дняхъ въ Варшавѣ состоялось траурное собраніе евреевъ по поводу послѣднихъ событий въ Тель-Хаѣ. Выступили члены Польского Сейма, а также Грибаумъ и Подляшевскій. Многотысачное собраніе приняло рѣшеніе, выражавшее твердое намѣреніе польского еврейства, положить всѣ свои силы на служеніе П-ны.

Америка.

Сіонистск. федерація Америки взяла на себя ініціативу организаціи грандіозной подписки въ 2 мил. долларовъ, каковая сумма предназначается для покупки земель въ палестинѣ, погромленномъ Вост. Европы. Часть денегъ должна будетъ быть вручена фондѣ народнаго образованія въ П-нѣ,

О-во "Гадима".

БЕРЛІНЪ. Здѣсь открылось театральное О-во "Гадима". Организуются отдѣленія въ провинціи.

Грузія.

Сухумъ.

Мѣстному Націон. Совѣту удалось успѣшно развить свою работу; открыта евр. школа и вечерніе курсы евр. языка и др. предметовъ. Единственная въ городѣ библиотека "Цеире-Ціонъ" усердно посѣщается мѣстнымъ населеніемъ.

У еврейскихъ колонистовъ

4—5 домиковъ, разбросанныхъ по обширной полянѣ, окруженнѣ тѣнистыми садиками, 20 обитателей колоніи, горячо преданныхъ своему дѣлу, старательно обрабатывающихъ каждую пядь земли, ребятишки пѣлые дни бѣгающіе взадъ и впередъ по садикамъ— вотъ и вся "еврейская колонія въ Грманѣ".

Нѣсколько семействъ пробирались при тяжелыхъ условіяхъ современной жизни въ П-ну, чтобы въ ней спокойно зажить и отдохнуть въ мирной работе отъ пережитыхъ мытарствъ въ Россіи,—не доѣхали. Застряли въ Тифлісѣ. Облюбовали участокъ земли въ пригородномъ мѣстечкѣ, обзавелись при содѣйствіи Национального Совета необходимыми землемѣрческими орудіями. Въ какія нѣбудь польгода создать цвѣтущій уголокъ, привлекающій непрестанно десятки горожанъ-евреевъ по праздничнымъ днамъ.

А. Аркафъ.

Тифлісъ.

Во вторникъ, 22 июня состоялось межфракціонное совѣщеніе Национального Совета, посвященное, разсмотрѣнію иѣнцидента, создавшагося на послѣднемъ засѣданіи ТЕНС-а.

Комит. Сіонист. организ. Грузії.

Засѣданіе 8-го июня.

Предсѣдательствуетъ д-ръ М. Л. Штрейхеръ.

Комитетъ, обсудилъ предварительные нѣкоторые организаціонные вопросы перехода къ вопросу о выборахъ членовъ редакціонной коллегіи предполагающагося къ изданію органа.

Пайкинъ (П. П.) предлагаетъ выборы отложить, такъ какъ этотъ вопросъ, очень важный и серьезный, не обсуждался еще въ фракціи.

Штрейхеръ (А.-О.) выражаетъ предыдущему оратору настаивать на немедленномъ избранию коллегіи, въ виду необходимости поспѣшить съ изданіемъ органа.

Предложение д-ра Штрейхера принимается. Объявляется перерывъ, по возобновленію засѣданія опредѣляется персональный принципъ выборовъ и количество членовъ коллегіи (7 челов.).

Выбранными оказались: А. Немировскій, С. Пайкинъ, Эліашвили, А. Любянцій, М. Харлафъ и А. Фой.

Предложенный къ избранию Я. Быховъ, оказался забаллотированъ голосами Ц. П.

Фракція алгемейн-сіонистовъ настаиваетъ на включеніи послѣднаго. Вторичнымъ голосованіемъ Я. Быховъ снова забаллотированъ.

За послѣдніе дни замѣчается сильное увлечение скаутизмомъ среди мальчиковъ персидскихъ и грузинскихъ еврѣевъ. Цѣлыми группами записываются они въ отрядъ. Большинство изъ нихъ не владѣетъ русскимъ языкомъ, а потому занятія пока ведутся съ ними отдельно.

Комитетъ, Сіонистской О. Грузії, собравшейся 22 июня постановилъ делегировать на сіонистскую конференцію въ Карлсбадѣ А. Н. д-ра Каценельсона.

Городск. Сіонистск. комитетъ.

Предполагавшіеся 27 июня первые выборы комитета временно откладываются.

На дняхъ въ помѣщении городскаго сіонистскаго комитета

начнется функционирование информационнаго бюро, организуемое К. С. О. Грузії.

"Еврейскій Домъ".

Закончены работы по оборудованію помѣщенія. Открытие "Дома" состоится 4 июля въ лѣтнемъ помѣщеніи еврейского культурно-просвѣтительного о-ва.

Для зимняго помѣщенія г-номъ Ходрскимъ отводится свыше 12 комнатъ въ домѣ его по Илехановскому пр., где уже помѣщается бюро сіонистскихъ организаций.

Тифлісскій Еврейскій Национальный Совѣтъ.

Социальнъо экономическій отдѣль.

Отдѣль занятъ устройствомъ еврейскихъ колонистовъ въ Грманѣ Геле ходатайствующихъ о предоставлении имъ въ аренду 20 десятинъ нахотной земли. Ведутся переговоры съ Министерствомъ земледѣлія.

Закончены работы по отправкѣ евреевъ бѣженцевъ на родину черезъ Владикавказъ.

Въ недалекомъ будущемъ будетъ приступлено къ открытию Дома Трудолюбія, проектъ котораго детально разсмотрѣнъ ТЕНС-омъ.

Отдѣль: Культурный и здравоохраненія.

На дняхъ будетъ приступлено къ открытию лѣтней площадки для дѣтей въ возрастѣ отъ 5 до 13 лѣтъ.

На организацію бесплатныхъ завтраковъ и оплату труда руководителямъ отпущено свыше 80 тыс. р.

Франція „Цеире-Ціонъ".

Культурно-просвѣтительная комиссія при С. Н. Ф. „Цеире-Ціонъ".

Въ продолженіи настоящаго года, комиссія все свое вниманіе удѣляла организаціи молодежи, выдѣлила изъ своей кадръ руководителей, организовавшій группы по изученію евр. исторіи и литературы. Наши земли противѣніемъ своимъ занимаетъ 40% всѣхъ арабскихъ земель. Мы требуемъ, чтобы органы самоопределенія въ странѣ находились подъ наблюденіемъ Англійскихъ властей. Мы выражаемъ полную готовность повиноваться всѣмъ постановленіямъ мѣстной власти.

Третье: Мы категорически заявляемъ, что Сіонистская работа въ П-нѣ ни въ коемъ случаѣ не вредить нашимъ интересамъ общественнымъ и личнымъ, а наоборотъ. Наши отношенія съ сіонитами (евреями) дружественны и базируются на принципахъ справедливости и братства.

Подписи двухсотъ трехъ представителей изъ восьмидесяти деревень и селеній. (Гаоламъ № 26).

Изъ Палестины 23 июня прѣхаль тов. Итинг, въ пятницу читавшій докладъ въ Глоріоскому сіонистскому комитетѣ о положеніи Палестины. Свѣдѣнія, приведенные тов. Итингомъ будуть напечатаны въ слѣдующемъ номерѣ.

О Баку.

Призывающіе изъ Баку передаютъ подробности о положеніи еврейскихъ организацій и учрежденій. Въ виду разнорѣчности сообщеній, редакція воздерживается печатать ихъ, принимая мѣры къ получению точной информации.

Арабы и евреи.

ПЕТИЦІЯ АРАБСКАГО КРЕСТЬЯНСТВА.

Господ. Главнокомандующему оккупационными войсками Южной территории Генералу Волску Йерусалимъ.

Выражая удовлетвореніе Вашей дѣятельностью въ оккупированныхъ областяхъ, мы покорнѣйше просимъ Васъ наши нынѣ слѣдующія требования и протестъ доставить до свѣдѣнія Правительства Великобританіи и Мирной Конференціи:

Первое: Категорически воспретить всіяко градаріативныя выступленія и манифестаціи, являющіеся дѣлами рукъ кучки безответственныхъ демагоговъ въ разныхъ городахъ: Йерусалимъ, Яффѣ, Хайфѣ и др.

Второе: Мы нижеподписаніе, являемся дѣйствительными представителями большинства. Мы составляемъ 70% всего туземного населения. Наша земля противѣніемъ своимъ занимаетъ 40% всѣхъ арабскихъ земель. Мы требуемъ, чтобы органы самоопределенія въ странѣ находились подъ наблюденіемъ Англійскихъ властей. Мы выражаемъ полную готовность повиноваться всѣмъ постановленіямъ мѣстной власти.

Третье: Мы категорически заявляемъ, что Сіонистская работа въ П-нѣ ни въ коемъ случаѣ не вредить нашимъ интересамъ общественнымъ и личнымъ, а наоборотъ. Наши отношенія съ сіонитами (евреями) дружественны и базируются на принципахъ справедливости и братства.